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Kleine Anfrage 6324 
 
des Abgeordneten Thomas Röckemann   AfD 
 
 
Ermittlungsverfahren, die im Zusammenhang mit der Anwendung von bestimmen 
Zwangsmitteln durch die Polizei stehen 
 
§ 58 des Polizeigesetzes Nordrhein-Westfalen definiert die zulässigen Waffen zur Ausübung 
des unmittelbaren Zwangs durch Polizeivollzugsbeamte. Hierzu gehören unter anderem Reiz- 
und Betäubungsstoffe, Schlagstöcke sowie Schusswaffen.  
 
Mit der Änderung des Polizeigesetzes NRW durch das Gesetz zur Stärkung der Sicherheit in 
Nordrhein-Westfalen vom 13. Dezember 2018 wurde die Anwendung von 
Distanzelektroimpulsgeräten (Tasern) erstmalig geregelt. Nach einer knapp einjährigen 
Testphase erklärte das Ministerium des Innern im Oktober 2021, dass die fünf größten 
Polizeibehörden dauerhaft mit diesen Geräten ausgestattet werden sollen.1 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. In wie vielen Fällen wurde in den Jahren 2018 bis 2021 bei Polizeieinsätzen von 

Polizeivollzugsbeamten die Anwendung unmittelbaren Zwangs durch Schlagstöcke, 
Reizgas, Distanzelektroimpulsgeräte (Tasern) oder Schusswaffen durchgeführt? (Bitte 
nach Jahren und Zwangsmitteln aufschlüsseln) 

 
2. Gegen wen oder was richteten sich die Maßnahmen in den unter den Nummer 1 

bezeichneten Fällen? (Bitte nach Menschen, Tieren oder Sachen auf-schlüsseln) 
 
3. Wie viele Ermittlungsverfahren wurden in den Jahren 2018 bis 2021 bei den in Nr. 1 

bezeichneten Polizeieinsätzen gegen Dritte eröffnet? (Bitte nach Jahren, Art der 
Zwangsmittelanwendung und Tatvorwurf aufschlüsseln) 

 
4. Wie viele Ermittlungsverfahren wurden in den Jahren 2018 bis 2021 bei den in Nr. 1 

bezeichneten Polizeieinsätzen gegen Polizeivollzugsbeamte eröffnet? (Bitte nach 
Jahren, Art der Zwangsmittelanwendung und Tatvorwurf aufschlüsseln) 

 
5. Wie wurden die Ermittlungsverfahren unter den Nummern 3 und 4 jeweils beendet? 

(Bitte nach Jahren, Art der Zwangsmitteleinsatzes und der Verfahrensbeendung 
aufschlüsseln) 

 
 
Thomas Röckemann 

                                                
1 https://www1.wdr.de/nachrichten/landespolitik/taser-werden-grundausstattung-polizei-100.html 
(abgerufen am 13.01.2022). 
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